

Als der Führer hierauf die Unterredung schloß, dankte Staatspräsident Tiso für den Empfang, der ihm Gelegenheit zur Aussprache gegeben habe, und versicherte dem Führer, daß er und das slowakische Volk wissen, was Treue sei.

Sonnleithner

*ADAP, E, Bd. VIII, Dokument 23.*

*B 17/J 002 650-63*

*Záznam vyslanca I. triedy von Sonnleithnera (t.č. Berghof)*

Tajná ríšska záležitosť

Berghof, 13. mája 1944  
? č. 24/44 g. Rs.

Záznam o rozhovore medzi Führerom a slovenským prezidentom Tisom v prítomnosti ríšskeho ministra zahraničných vecí, poľného maršala Keitela a vyslanca Ludina, ako aj slovenského ministerského predsedu Tuku, ministra obrany Čatloša a vyslancov Gašpara a Černáka pri čaji na zámku Klessheim 12. mája 1944 od 17. do 18. hodiny.

Führer na úvod poznamenal, že vojna začala byť zaujímavá až po odpadnutí Talianska. Predtým všetko prebiehalo úplne prirodzene. Už počas rozhovorov v Hendaye<sup>1</sup> robilo Taliansko ťažkosti. Führer sa tam dozvedel, že Taliani chcú dať Grékom ultimátum. Vzápätí sa ponáhľal do Florencie, ale vlastne len preto, aby Duce mu povedal, že prišiel neskoro, pretože ho chcel odhovoriť od jeho zámerov s Grékmi.<sup>2</sup> Führer sa vtedy obával, že Angličania získajú v Grécku oporné body; okrem toho bol termín 28. október veľmi zle zvolený. Aj talianske prípravy boli nedostatočné. Zo šiestich alpských divízií nasadili Taliani iba jednu.

Ríšsky minister zahraničných vecí podotkol, že tento taliansky postup spôsobil vytvorenie anglicko-tureckého spojenectva.

Führer to potvrdil a nazdáva sa, že Gréci sa bili statočnejšie než sme očakávali. Už v roku 1940 bolo talianske správanie veľmi komplikované, keď sme Talianom poskytli dve pancierové divízie pre africké ťaženie. Graziani súhlasil iba s ťažkosťami; nakoniec sme však požadovali vylodenie pancierových vojsk v Tunise, ktorý sa v tom čase nachádzal 2000 km od frontu, takže tanky už nebolo možné nasadiť. Už vtedy stál za tým Badoglio. Aj v Albánsku bola Talianom ponúknutá horská divízia, čo taktiež odmietli. Celý postup

<sup>1</sup> K rokovaniu medzi Hitlerom a Francom, resp. Ribbentropom a Serranom Sufierom v Hendaye 23. októbra 1940 pozri ADAP, séria D, zv. XI, dok. č. 220 a 221.

<sup>2</sup> K rokovaniu medzi Hitlerom a Mussolinim vo Florencii dňa 28. októbra 1940 pozri ADAP, séria D, zv. XI, dok. č. 246.